

先騙事主匯款 再向家人討「贖金」 「虛擬綁架」連環計 專呢中國留學生

焦點追蹤 新年伊始，一位在美國的中國留學生莊凱（音譯）遭「綁架」，後經證實這是一宗「虛擬綁架」電信詐騙案；而1月10日上午，中國21歲舞者張琳在德國失聯5天後被找到，其家人證實她在德國遭遇涉及洗腦的新型網絡詐騙。針對留學生、旅外人員的「虛擬綁架」連環騙局近年在海外高發頻發，騙徒先冒充「公檢法」人員欺騙受害人，以父母的安全威脅受害人乖乖聽話轉賬，再操控受害者偽造「綁架」情節，向其家人討上百萬元「贖金」。

大公報記者 方俊明報導



▲美國警方最終在郊外一個帳篷中尋回「被綁」的莊凱（右）。

17歲留學生莊凱被美國警方找到時，他正在一個峽谷地區露營帳篷裏。原來，他是按照網絡勒索者的指示前往那裏「隔離」自己。由於受到網絡勒索者的「操控」，讓他誤信他在中國的家人受到威脅；同時家人因他的失聯，已付了8萬美元贖金。美國警方表示，罪犯通常會分別威脅年輕的外國留學交換生及其家人，並要求支付贖金；還會讓學生自己藏起來，拍下被囚禁的樣子，然後寄給他們的家人。

冒公檢法人員 騙涉世未深學生

「該類『虛擬綁架』騙案離不開『暴力洗腦』、『偽造場景』、『製造失聯』等招式。」廣東警方人士對大公報記者表示，「虛擬綁架類」詐騙是傳統「冒充公檢法詐騙」的升級版，利用留學生涉世未深且獨自在海外、不想惹事又害怕出事的心態，與家長遠隔萬里、信息不對等或溝通不暢而精心設計雙向連環騙局。以中國留學生比較集中的英國城市曼徹斯特為例，去年前九個月中國曼徹斯特領館收到的中國留學生遭遇電信詐騙報案的情況80多宗，被騙金額共逾一億元。

廣東警方近年也頻頻接到「虛擬綁架」連環詐騙報案，譬如在外國讀研究生的吳先生女兒「虛擬綁架」騙案中，亦呈現假冒「公檢法」、施展連環計等作案特點。騙徒首先冒充「公檢法」工作人員致電國外的小吳，以她在中國的父母涉嫌犯罪要配合調查、父母之前給她的轉賬部分屬於違法所得等話語進行「恐嚇式」深度洗腦，其間一再強調：「不能向任何人洩露此事的任何信息，否則你和你的父母都會立即被捕入獄」。

騙取信任 誘受害者自拍「被綁」

「騙取信任『放長線釣大魚』，是此類騙案的一大特點。」廣東警方人士說，騙徒首先騙取小吳將她賬戶裏的所謂父母違法所得，轉到「安全賬號」接受檢查；然後騙徒又退回一部分被證實的「合法收入」，但另外部分仍需她配合進一步調查。如此，歷時半個多月的溝通，「工作人員」逐漸取得了小吳的信任；而她也在此過程中不知不覺地把父母和家庭的情況都告訴對方，以致騙徒將「黑手」伸向其父母。

「該案中也有『製造失聯』、偽造綁架場景等橋段。當時騙徒對小吳說：剩餘在『安全賬戶』的錢已證實屬於違法所得，要對你以及父母實施逮捕，但考慮到你之前很好地配合我們工作而『格外開恩』，所以建議你按照我們指示『逃亡』，但不能與任何人聯繫，否則立即對你進行逮捕。」廣東警方人士稱，小吳「逃亡」期間為何還拍攝了一段「被綁架」的視頻？原來「工作人員」對小吳聲稱：「因為你長得像一個在逃嫌疑人的女兒，如果你按照我們要求拍攝視頻抓到嫌疑人，就能將功補過而不再『逃亡』。」於是，在內地的吳先生很快就接到騙徒要求「贖金」的電話和「女兒被綁架」視頻。

廣東警方人士表示，從懷疑到相信，直至完全配合，針對留學生的騙徒團夥除了冒充中國警方、大使館等人員，或當地移民局、警察、海關等執法人員外，甚至偽造「逮捕令」「通緝令」「法院傳票」等來印證事件的可信性；並輔以軟硬兼施的話術技巧，致使部分留學生陷落在精心布設的騙局中。

「你捲入洗錢案 不配合調查就抓」

留學體驗 對於近日有留學生遭遇「虛擬綁架」電信詐騙，在美留學的小吳（化名）表示，詐騙現象較為普遍，他和朋友們聚餐時也聽聞過其中一位朋友被詐騙的遭遇。「雖然她朋友陪她去報了案，但事後並不想過多提起這段遭遇，可能覺得說出去丟面子。」

小吳稱，當時被騙的是一個女生，「最初接到一個電話說懷疑她和一件洗錢案相關，後續會有公安聯繫她。然後她就收到了自稱是上海公安打來的電

話。她還核實了對方身份，對方說有人盜用她的身份證洗錢，要求她配合調查，不然要抓她。」於是在這樣的情況下，這位女生根據要求，下載了一個聊天軟件與所謂的警方調查人員進行後續溝通，「對方後來要她向一個香港賬戶打好幾萬刀（美元），可是打完款就聯繫不上對方了……」

小吳直言，詐騙的事時有發生，「感覺是普遍的，因為一直收到提醒，謹防詐騙。」

大公報記者夏微

「虛擬綁架」連環騙局

大公報記者方俊明整理



家長蒙在鼓裏

學生墮入陷阱

騙徒兩面欺詐

防騙須知

- 1 內地公安不會以電話通知當事人涉案，不會通過聊天軟件發送相關文件，更不會要求匯款。
- 2 公檢法機關和使領館不會要求當事人關閉通訊工具、外出避難或拍攝被捆綁毆打影像。
- 3 時刻保持警惕，避免在社交媒體上發布過多個人信息，不要向陌生人提供個人敏感信息。
- 4 留學生如發現個人信息外洩，可及時更改密碼、調整賬戶，並提醒親友謹防被人冒名欺騙。
- 5 留學生如接到自稱「警方辦案」等可疑電話，及時掛斷並向權威單位求證，並告知家人親友。
- 6 家長如接到孩子被「綁架」信息，應保持冷靜，向當地和中國警方報案，並與駐當地使領館聯繫。

大公報記者方俊明整理



▲早在2020年，澳洲新南威爾士州警方就曾公布一批當地中國留學生遭遇「虛擬綁架」，並發布了他們的「被綁」照片。



▲其實不少「被綁」照片都有破綻，如綁住手腳的繩索綁得不牢固。

剛出國就上當 「被自己蠢哭了」

受騙經歷

「2022年萬里節前後，我剛到倫敦讀書沒幾個月，就被騙子盯上了，被騙了七十多萬人民幣。當我意識到我被騙的時候，失魂落魄很難受，被自己蠢哭了，想死……」如今回想被騙經歷，福建女孩小陳直言「心還像被撕裂一樣疼」。

「那天，我接到一個自稱是『使館人員』的電話，準確說出我的姓名和身份證號，說我的銀行卡被用於詐騙和國際洗錢，數額巨大，涉嫌犯罪，要我向國內的公安部門報告。」小陳說，她聽後整個人懵了，很害怕。隨後，那位「使館人員」對小陳說，他們可以幫忙接通國內公安部門電話。不久自稱廣州公安局的「警察」就和小陳通上了話。「我上網查了，那個電話和廣州公安局一模一樣，我和那個『警察』說我沒騙，肯定是有人盜用我的身份證。那個『警察』就說，既然是被盜用的，你做一個筆錄就好了。」小陳按指示和他視頻對話進行「筆錄」，看到視頻裏的「警察」的確穿着警服在「公安局」辦公。接着，又有「警察」讓小陳報一下身份證，說查到小陳的身份證被用來辦了一張銀行卡，專用來詐騙，已有數十人被騙，小陳有10%提成，騙徒還沒抓到，還舉着一張照片一

直問小陳到底認不認識這個持卡人。

「我都被問哭了，我怎麼可能認識呢。」於是視頻裏的「警察」對小陳說，案件重大，要把小陳卡裏的錢轉給銀監會做資產清查，檢查存不存在贓款問題。

若被要求轉賬 就要警惕騙局

「我第一次轉了三十萬人民幣。『警察』跟我說，這個事情不能告訴任何人，包括家人和朋友，否則會對他們不利。『警察』還說，等遣返書下來後就要遣返回國，如果不想耽誤學業，就得交保證金在英國『取保候審』。」

就這樣，小陳在萬分驚恐中被一步一步「精神控制」，並在騙子的教導下編了「學校要查驗留學生資金情況」的理由向父母要錢，往騙子指定的賬戶裏一共匯了七十多萬人民幣。「實在太多錢了，第三天我幡然醒悟，開始不停地

在網上搜相關話題，一邊看一邊發抖，確定自己是被騙了，不敢再看相關信息，整個人陷入了極度糟糕的情緒中……」小陳總結，其實整個事件還是有很多疑點，比如大使館不會隨便給個人打電話，涉案賬戶都是凍結無需轉賬等等。「總之，最後要轉賬指定賬戶就要警惕是不是受騙了。」

大公報記者何德花



▲「被綁」學生在騙徒操控下向家長發送「被綁」畫面和信息。

如接可疑電話 掛斷不聽不信

警方提醒

針對留學生的「虛擬綁架」類電信詐騙案件近年高發頻發，有廣東警務人員強調，公檢法機關不會通過電話和社交軟件辦案，更不會以各種名義要求向任何「安全賬戶」轉賬。

對於新型電信詐騙，專家建議，海外留學生應強化個人信息保護「第一責任人」意識，在包括電商購物、購買機票、換匯等日常生活中，妥善保管好護照、身份證、電話號碼、銀行賬號和密碼等重要資料與信息，提升社交網絡上個人隱私保護意識。

廣東警方人士表示，公安機關攜手多部門將加強對留學生群體反詐教育，譬如針對即將出國的留學生和家



▲留學生海外「虛擬綁架」已引起內地公安部門關注。

屬上門宣傳；在出入境口岸也加強對留學生群體的新型詐騙手法進行宣教。

「留學生如果接到自稱『警方辦案』『協助調查』等可疑電話，請立即掛斷，不聽不信，及時通過官方渠道聯繫中國使領館向所在學校老師同學以及當地或國內警方核實求助，並及時告知家長相關情況。」廣東警方人士提醒，留學生家長如果接到可疑電話，無論是綁架還是詐騙都應當立即報警，切勿輕信他人、轉賬匯款。

大公報記者方俊明